

2012年11月22日 星期四  
责任编辑:高丹丹 电话:6201407  
版面设计:陈艳 校对:刘凤

# 战斗在西班牙的中国英雄谢唯进



早年考进上海南洋中学,受新思想的影响,成为“五四运动”的鼓动者和参加者。后赴法国、英国、德国勤工俭学。1925年加入共青团旅欧支部,次年转为中共党员。1936年10月,受中共派遣,加入由共产国际主持的西班牙人民反法西斯国际纵队。

1938年10月,国际纵队被迫撤离西班牙。谢唯进领导的反坦克炮队也被围困在西班牙东北部地中海海边,长达半年之久。后来,在共产国际的营救下,1939年初,谢唯进等队员突出重围到达法国。

1939年2月被法国政府囚禁,1940年3月获释,与夫人卡佩娜·安娜一道回国。同年6月,在八路军驻重庆办事处从事对敌工作和对外联络工作。抗战胜利后随中共代表团参加国共停战和谈。

1948年调任第四野战军特种兵部队政治部副主任。解放后任空军工程部队政委,后改任工程部部长。1955年被授予一级解放勋章。

1978年10月13日病逝。

1919年10月,谢唯进赴法国勤工俭学,1920年前往英国约克哈罗格特学习军事,1923年离开英国前往德国的哥廷根大学数理系就读。途经法国时与周恩来相识,两人志同道合,周恩来当即以贵重的“莱卡”相机赠送,它成为谢唯进日后从事政治军事活动的珍宝。

谢唯进在德国时还结识了朱德和孙炳事等共产党人,并于1926年加入了中共德国支部。朱德回国后,他接任支部书记。自那以后,谢唯进在共产国际中从事关于中国革命的对外宣传和新闻记者工作。在德共召开的援助中国大革命的群众集会上,他曾代表中共致词。

1933年,纳粹德国当局企图逮捕谢唯进。谢唯进机警地转往瑞士,并在那里参加了瑞士共产党。不料又被当局发现。正当瑞士政府准备对他下驱逐令时,谢唯进已悄然离开了瑞士,不久又化名林济时从瑞士再度返回瑞士。

## 黄继光英雄连

### ——从气球跳伞到雄鹰翱翔



1961年,连队官兵在实施气球跳伞。



2012年,人与装备实施“同机空降”。

1961年7月20日,黄继光英雄连10多名官兵从气球上一跃而下,完成了改编成空降兵建制的第一次跳伞,荣誉室里的一张老照片记录了当时的壮举。

2012年9月19日,该连近百名官兵随战车火炮从天而降,首次实现了人与重型装备“同机空降”的单元集成空降综合演练。

在黄继光英雄连荣誉室,新旧两张图片,浓缩着连队成长的昨天和今天。

1952年10月,在上甘岭战役中,该连六班班长黄继光在身负重伤的情况下挺身而出,用自己的胸膛堵住了敌人的机枪射孔,壮烈牺牲。连队此后被命名为黄继光英雄连。

1961年6月连队随部改编成空降兵,担负起利用气球进行升空跳伞的示范任务。仅仅一个多月,他们就完成了升空跳伞。连队老一輩回忆说:“那荣誉可是拎着脑袋换来的,气球跳伞安全系数不高,在空中一遇到特殊情况就容易出险情!”

多年来,连队坚持用“黄继光精神”教育激励官兵,在重大任务中磨砺锻造“军魂使命高于一切、英雄精神高于一切、连队荣誉高于一切、党员责任高于一切”的气概。

十年辉煌路,如今空降兵已拥有伞兵伞、武装翼伞等10余种不同型号、性能各异的伞具;执行不同的任务有不同的飞机作保障。

历经一次次的磨砺摔打,黄继光英雄连官兵先后征服了高原、沙漠、丛林、海岛等复杂地形和雨、雪、风、雾等各种恶劣气候条件,探索出多种空降突击作战的新战法,连队建制形成全天候、全地域作战能力,成为能随时履行急难险重任务的空降尖兵。

(据《解放军报》)

## ◆ 投身西班牙内战 ◆

1936年,被认为是第二次世界大战前奏的“西班牙内战”爆发了。战争爆发后不久,谢唯进受任于中央,由瑞士来到西班牙国际纵队,并以在英国学习过3年军事的资格担任第11纵队反坦克炮兵部队政委。

西班牙战场上当时共有7个国际纵队。11纵队是按西班牙共和军番号组建的第一国际纵队,参加者以德国人为主。作为战场指挥官,谢唯进直接参加并指挥了抵抗佛朗哥叛军进攻马德里的保卫战、

布鲁内特战役和东线的埃布罗河战役。纵队队员们表现出非凡的英勇气概,同共和军一起浴血奋战,终于击退了佛朗哥在城外的4个纵队和潜伏在马德里城内的臭名昭著的“第五纵队”的夹击。埃布罗河战役则是西班牙内战中最大的一次战役,开始于内战临近结束的1938年7月,时间持续4个月之久。

谢唯进转战沙场,果断指挥,不幸在东线的一次战斗中右腿被炸成重伤。他被

送进了西班牙东南部城市穆尔西区的—家医院养伤。

养伤期间,他一直和国内保持着联系,也牵挂着同样处在战火纷飞中的祖国的命运。西班牙著名医生迪亚斯为他的崇高精神所感动,与一名医术高超的奥地利医生一起,精心地为他施行了受伤腿部的神经连续手术,并奇迹般地获得了成功。伤愈后,他重返战场,并在国际纵队重型炮兵部队任职。

## ◆ 战斗在集中营 ◆

1938年10月底,埃布罗河战役的硝烟还没消散,国际纵队收到了撤出西班牙战场的命令。至此,国际纵队3.5万人,除了大约8000人已付出生命和少数人已经融入西班牙共和军外,其他均被迫分批撤离。

不料,撤入法国境内的一部分纵队战士于1939年2月被法国当局先后关进地中海沿岸的阿热莱斯集中营和居尔斯集中营,其中就有谢唯进和其他幸存的中国志愿军战士。也就在此时,部分参加西班牙内战的中国人第一次走到一起,当时他们只有8个人,仍然壮怀激

烈,在谢唯进的组织下,成立了著名的“林济时小组”。

阿热莱斯集中营建在一片沙滩上。人们只能在沙土中挖洞栖身。每人每天只能得到一碗土豆汤充饥。许多人在这种恶劣的条件下饿死、病死、被折磨死。但谢唯进和他的中国战友们凭着超人的意志,在集中营仍秘密而广泛地从事关于中国战场上反法西斯斗争的宣传工

作。在居尔斯集中营的条件有所改善后,谢唯进则借机出版了一份西班牙文刊物《中国新闻》,除刊登中国抗战的消

息外,还发表谢唯进用周恩来送给他的“莱卡”相机拍摄的西班牙内战照片。这些照片后来成为中国国内了解西班牙内战的重要资料。

1940年,中国国内报刊第一次提到了西班牙内战中有中国志愿军参加,并刊出在集中营中坚持斗争的8个中国人的姓名和照片。“林济时小组”的出色工作感动了集中营里的难友,几十名国际纵队战士提出到中国去继续参加反法西斯斗争的要求。最后,有22人在共产国际的安排下前往中国抗日战争。

## ◆ 遇到终身伴侣 ◆

共产国际为被关押在集中营的国际纵队队员们做了大量的营救工作。参加这一营救工作的行列中有一位名叫安娜的医学博士。她的出生地原属乌克兰,但在她出生时,已划归罗马尼亚。

安娜曾就读于奥地利大学,参加了奥地利共产党,同时在那里从事过学生运动,后来去法国。西班牙内战爆发后,她来到西班牙,接着,被调回

国内,很快成为共产国际中出色的地下工作者。

当时,共产国际曾建立一条从东欧通向西班牙的秘密交通线。安娜负责在法国为来自东欧的进步人士前往西班牙提供帮助,这位年轻的共产主义战士凭着她丰富的地下工作经验,营救了一批又一批在集中营里的国际纵队战士。就在这一特殊的战线上,安娜同谢唯进走

到了一起,两人很快坠入爱河。

1940年3月,谢唯进被营救救出苦难的集中营。随后,他和安娜在巴黎结婚。婚后,他们立即从马赛乘船,经苏伊士运河到达越南的西贡,从西贡乘火车经昆明,最后到达重庆。一路历尽千辛万苦,谢唯进终于辗转回到了他日夜思念、阔别了21年的祖国。

(据《人民政协报》)